

# АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ Ш Е С Т Ы Й.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 10.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

9-го марта 1880 года.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Разныя Извѣстія.

Перемѣщены, согласно прошеніямъ, и. д. псаломщиковъ Марѳинской Казанской церкви, Красноярскаго уѣзда, Василій *Зоринъ* и Ганюшкинской 12 Апостоловъ церкви, Иванъ *Крастилевскій*: первый къ Абганеровской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярскаго уѣзда, а послѣдній къ Батаевской Михаило-Архангельской церкви, Царевскаго уѣзда (25 февраля).

— Праздныя мѣста: *настоятелей* при церквяхъ: Падовской Александро-Невской Черноярскаго уѣзда и Княжевской Казанской Енотаевскаго уѣзда, *священническое* при Царевскомъ Христорождественскомъ соборѣ, и *псаломщиковъ* при церквяхъ: Падовской Александро-Невской Черноярскаго уѣзда, Марѳинской Казанской и Ганюшкинской 12 Апостоловъ Красноярскаго уѣзда, Удачинской Покровской Енотаевскаго уѣзда и Елтонской Троицкой Царевскаго уѣзда.

## О Т Ч Е Т Ъ

Астраханскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

За 1879 годъ.

(Продолженіе) (\*)

Въ истекшемъ отчетномъ году Астраханскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ засѣданіяхъ своихъ, сверхъ заботливости о просвѣ-

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 9-й.

щеніи калмыковъ—язычниковъ св. Христовою вѣрою занимался дѣлами—во первыхъ: объ устройствѣ въ миссіонерскихъ станахъ—поселкѣ Уланъ-Эргэ и урочищѣ Ноинъ-Ширэ, гдѣ имѣются построенныя Комитетомъ церкви,—домовъ подѣ помѣщеніе въ нихъ миссіонеровъ, въ особенности-же въ урочищѣ Ноинъ-Ширэ, гдѣ миссіонеръ съ псаломщикомъ помѣщаются въ занимаемыхъ неудобныхъ квартирахъ, съ ассигнованіемъ на расходы по 400 р. на каждый домъ, съ тѣмъ, чтобы миссіонеры предварительно представили въ Комитетъ нужныя по сему свѣдѣнія; во вторыхъ: объ устройствѣ въ означенныхъ станахъ для крещенныхъ калмыцкихъ дѣтей училищъ и снабженіи ихъ нужными учебными и другими матеріалами, и въ третьихъ: объ устройствѣ быта крещенныхъ калмыковъ.

Дѣло о построеніи, для миссіонеровъ, домовъ началось по предложенію Его Преосвященства, Предсѣдателя Комитета, сданному въ Астраханскую Духовную Консисторію 17 августа 1878 года, которой поручилъ предложить миссіонерамъ озаботиться, смотря по мѣстнымъ условіямъ, постройкою домовъ, располагая суммою отъ Комитета, на каждый домъ по 400 р., для помѣщенія въ каждомъ трехъ лицъ: миссіонера (въ трехъ комнатахъ) псаломщика (въ 2 комнат.) и прислуги, или учителя (1 комнат.), съ донесеніемъ Его Преосвященству о послѣдующемъ.

Миссіонеръ урочища Ноинъ-Ширэ, іеромонахъ Андрей, болѣе нуждающійся въ помѣщеніи, 13 сентября 1878 года, донесъ, что, по мѣстнымъ условіямъ, домъ миссіонерскій при Ноинъ-Ширинской церкви можетъ быть построенъ только изъ не обожженного землебитого кирпича; но на вышеозначенныхъ предположеніяхъ и изъ не обожженного кирпича въ степномъ краѣ построить домъ за 400 р. невозможно, потому-что потребуется не мало лѣсу на полы, потолки, окна, двери, косяки, стропила и проч., а лѣсъ привозится изъ Царицына, или съ пристани с. Лучки на Волгѣ. Въ настоящее время въ точности нельзя опредѣлить во что обойдется покупка лѣса, такъ-какъ на лѣсъ и за доставку онаго цѣны не всегда одинаковы; но необходимо имѣть въ виду, что лѣсу потребуется не менѣе какъ на 250 руб., не обожженного кирпича 20 тысячъ, по 5 руб. за тысячу—на 100 руб., каменная кладка 100 руб., плотничная работа 150 руб., на гвозди, печные приборы, приборовавъ къ окнамъ и дверямъ, замковъ, пробоевъ и проч. и на покупку стекла для оконъ до 50 руб., на покупку соломы для крыши дома и за покрытіе 50 руб., а всего 700 руб. Миссіонеръ къ этому присовокупилъ,

что признаетъ весьма удобнымъ и цѣлесообразнымъ постройку и училища подъ одною кровлею съ домомъ миссіонера, такъ-какъ настоящее помѣщеніе училища находится въ самомъ церковномъ зданіи, занимая церковную трапезу, что крайне неудобно и стѣснило церковь; кромѣ того, посѣщая ежедневно училище, дѣти калмыцкія, даже при самомъ строгомъ наблюденіи, со стороны учителя, могутъ иногда позволять себѣ неприличныя шалости и слова въ самомъ церковномъ зданіи. За тѣмъ, чтобы въ училищѣ церковномъ была какая нибудь возможность обучать дѣтей въ зимнее время, потребуется самая тщательная конопатка и грунтовка стѣнъ церкви и устройство двухъ печей, а если предполагаемую на эти поправки сумму прибавить къ суммѣ на постройку дома, то явится возможность построить и училище подъ одною кровлею съ домомъ миссіонера и съ большею выгодною для училища, ибо вмѣсто одной комнаты, оно будетъ состоять изъ двухъ комнатъ, что въ педагогическомъ отношеніи дастъ лучшіе результаты. Пристройка училища къ дому потребуетъ прибавку до 150 р. согласно приложенному на домъ съ училищемъ плану, — длина коего 10 саж., ширина 5 саж., для помѣщенія миссіонера двѣ комнаты и прихожая, для псаломщика двѣ комнаты, одна комната для кладовой, таковая-же подъ общей кухней, таковая-же для учителя и двѣ комнаты, отдѣляющіяся отъ означенныхъ помѣщеній теплымъ корридормъ, — подъ училище. Въ виду такихъ данныхъ, Комитетъ Миссіонерскаго Общества, по всестороннемъ обсужденіи, 18 мая отчетнаго года, постановилъ: приступить къ построенію въ урочищѣ Нойнъ-Ширэ дома для миссіонера съ псаломщикомъ и учителемъ и съ училищемъ, на вышеизложенныхъ условіяхъ, изъ землѣбатаго кирпича, согласно представленному миссіонеромъ плану, которому и поручилъ исполнить это дѣло, ассигновавъ на постройку этого зданія 850 р. съ тѣмъ, чтобы онъ, ведя сію постройку, за нужною суммою обращался въ Комитетъ, давалъ вмѣстѣ съ тѣмъ отчетъ въ израсходованной суммѣ. Получивъ отъ миссіонера уроч. Нойнъ-Ширэ рапортъ, отъ 12 сентября, о высылкѣ ему послѣднихъ денегъ на окончательную отстройку дома, которыя уже и были высланы, — съ донесеніемъ, что оный къ ноябрю будетъ оконченъ постройкою, Комитетъ Миссіонерскаго Общества, согласно заявленію Его Преосвященства, Предсѣдателя Комитета, въ собраніи 5 октября поручилъ священнику села Крестова Александру Смирнову, съ высылкою ему надлежащихъ свѣдѣній изъ дѣла, освидѣтельствовать выстроенный въ уроч. Нойнъ-Ширэ домъ, для помѣщенія въ ономъ миссіонера, псаломщика его и

учителя—съ училищемъ и донести: изъ доброкачественныхъ-ли матеріаловъ, прочно-ли онъ выстроенъ и удовлетворяетъ-ли предположеннымъ цѣлямъ Комитета. Но отъ 10 ноября миссіонеръ о. Андрей донесъ, что миссіонерскій домъ съ училищемъ при Нонинъ-Ширинской Николаевской церкви постройкою оконченъ. Домъ обошелся вмѣсто предположенныхъ 850 р. въ 1202 р. что онъ оканчивалъ и отдѣлывалъ оный на свои средства и не находилъ возможнымъ остановить дѣло для того, чтобы прежде донести Комитету и получить необходимыя деньги, такъ-какъ это пріостановило-бы постройку дома на цѣлые три мѣсяца и слѣдовательно домъ на зиму остался-бы безъ крыши и оконъ—что окончательно подвергло-бы его порчѣ—слѣдало-бы совершенно негоднымъ, по свойству матеріала, изъ котораго домъ построенъ, поэтому онъ призналъ необходимымъ кончить постройкою и отдѣлкою дома къ зимѣ. Хотя и надѣялся построить домъ миссіонерскій въ 850 р. но всѣ матеріалы, а особенно лѣсъ и желѣзо оказались на мѣстахъ очень дороги и ихъ потребовалось несравненно болѣе противу его предположенія,—даже на солому и камышъ пришлось истратить болѣе 60 р., а разчитывалъ онъ пріобрѣсть этотъ матеріалъ, по-крайней-мѣрѣ, за безцѣнокъ. Въ урожайный годъ сдѣлать этотъ домъ можно было-бы гораздо дешевле. Кромѣ того оставшіяся кирпичъ подаль ему мысль—построить при домѣ баню и сарай съ погребомъ, какъ постройки существенно необходимыя, и онѣ увеличили общую стоимость. Домъ предположено было строить длиною въ 10 саж., а онъ построилъ въ 12 саж. За тѣмъ, къ дому, съ задняго плана, оказалось необходимымъ придѣлать крыльцо съ двумя дверями и двумя окнами: это также сверхъ плана. Домъ построенъ прочно, удобно и помѣстительно,—равно и училище просторно; но деревянныхъ половъ не оказалось возможнымъ сдѣлать на это потребовалось-бы еще рублей 200. На всѣ сдѣланныя прибавленія къ дому, имъ передержано 352 р. Вслѣдъ за симъ, священникъ Смирновъ рапортомъ отъ 23 ноября донесъ, что освидѣтельствованный имъ построенный въ уроч. Нонинъ-Ширѣ домъ для помѣщенія въ ономъ миссіонера, псаломщика и учителя—съ училищемъ оконченъ постройкою и вполне удовлетворяетъ предположенной цѣли Комитета и построенъ изъ матеріала доброкачественнаго и будетъ проченъ. Миссіонеромъ строителемъ дома допущены отступленія отъ плана, именно: длина дома прибавлена на 2 саж., потому, что онъ ошибся въ размѣрѣ дома тѣмъ, что помѣщеніе комнатъ располагалъ по наружности стѣнъ; при кладкѣ-же по толщинѣ стѣнъ, онѣ оказались очень маленькими,

вслѣдствіе чего встрѣтилась необходимость прибавить длину дома, для увеличенія комнатъ внутри; также противъ предположенія Комитета при домѣ построены отдѣльно баня съ принадлежностями, сарай для экипажа и храненія топлива и тутъ-же подъ одной крышей погребъ. При докладѣ всего дѣла о постройкѣ означеннаго дома со службами, въ собраніи Комитета на 14 декабря, членъ Комитета, управляющій калмыцкимъ народомъ, статскій совѣтникъ Александръ Григорьевичъ Кандиба заявилъ членамъ Комитета, что онъ проѣздомъ, былъ въ уроч. Ноинъ-Ширэ и видѣлъ построенный новый миссіонерскій домъ, который оказался вполне удовлетворяющимъ предположеніямъ Комитета. Допущенныя миссіонеромъ прибавленія къ дому, какъ-то: сарай, погребъ и баня, необходимы при домѣ и что всѣ постройки сдѣланы прочно, и дешевлѣ израсходованной на это дѣло миссіонеромъ суммы 1202 р. сдѣлать ихъ невозможно, поэтому передержанную сумму 352 р. слѣдуетъ ему возвратить. Въ виду вышензложенныхъ данныхъ, Комитетъ положилъ: постройку дома со службами въ урочищѣ Ноинъ-Ширэ подъ помѣщеніе въ ономъ миссіонера, его псаломщика и учителя—съ училищемъ, считать конченною и передержанную сумму на это дѣло 352 р. восполнить строителю и вмѣстѣ съ тѣмъ предложено миссіонеру подробно обозначать этотъ домъ со службами въ клировыхъ вѣдомостяхъ и за тѣмъ, по мѣстнымъ условіямъ, ремонтировать его, именно до трехъ разъ въ годъ—примазывать бѣлою глиною.

Миссіонеръ другаго стана—поселка Уланъ-Эргэ, іеромонахъ Митрофанъ также представилъ въ Комитетъ свои соображенія на предполагаемую постройку въ его станѣ миссіонерскаго дома и по мѣстнымъ условіямъ, домъ можетъ быть выстроенъ на тѣхъ-же условіяхъ, какъ и въ Ноинъ-Ширэ, на который потребуется суммы до 700 р., но по справкѣ съ дѣломъ оказалось, какъ лично миссіонеръ заявилъ Его Преосвященству, что онъ помѣщается въ отведенной жителями его поселка квартирѣ и что поэтому, можно отложить постройку дома въ его станѣ, по-крайней-мѣрѣ, на годъ. Комитетъ въ виду этого заявленія, дѣло о постройкѣ миссіонерскаго дома въ поселкѣ Уланъ-Эргэ пріостановилъ до болѣе благоприятнаго времени, тѣмъ болѣе, что и не могъ въ отчетномъ году располагать средствами къ осуществленію означенной постройки, по значительнымъ расходамъ по миссіи.

Какъ видно изъ донесеній миссіонеровъ, школьное дѣло въ миссіонерскихъ станахъ шло не такъ успѣшно, какъ-бы желательно было. Между прочимъ, за отчетный годъ, и нельзя было ожидать особыхъ успѣховъ по школьному

дѣлу потому, что школа въ поселкѣ Уланъ-Эргэ открыта предъ отчетнымъ годомъ, а въ уроч. Ноинъ-Ширэ съ 25 января отчетнаго года. Въ Уланъ-Эргенской школѣ, помѣщающейся въ церковной сторожкѣ, кромѣ русскихъ, обучалось два мальчика изъ калмыковъ и одна дѣвочка. Учитель, мѣстный псаломщикъ Рудневъ, подъ наблюденіемъ миссіонера, преподавалъ имъ азбуку — по букварямъ. Отцы калмыцкихъ дѣтей, даже некрещенные, проживающіе на Чильгирѣ, въ 25-ти-верстномъ разстояніи отъ стана, заявляютъ, что они съ охотой-бы отдали своихъ дѣтей обучаться грамотѣ, но, по своей крайней бѣдности, не могутъ содержать ихъ въ станѣ, а изъ Чильгира ходить имъ въ школу невозможно по прописанной причинѣ; а если-бы желающихъ учиться, собственно калмыцкихъ дѣтей, принять на содержаніе отъ Комитета, то набралось-бы ихъ до 10 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ; о чемъ, между-прочимъ, ходатайствовалъ миссіонеръ. О причинахъ неудовлетворенія таковой просьбы миссіонера, видно будетъ ниже.

Въ миссіонерскомъ станѣ уроч. Ноинъ-Ширэ школа открыта 25 января отчетнаго года, согласно ходатайству миссіонера Андрея, который донесъ, что училище приготовлено къ началу ученія: столы и скамьи подѣланы, бумага, чернила, перья, карандаши, азбуки и доски приобрѣтены; учениковъ набралось на первый разъ 12 человекъ; обучать ихъ будетъ, до присылки учителя, самъ. Относительно успѣха по ученію дѣтей, миссіонеръ пишетъ, что опытъ прошедшей зимы и весны до очевидности убѣдилъ его, что обученіе дѣтей крещенныхъ калмыковъ можетъ идти, какъ и въ поселкѣ Уланъ-Эргэ, только тогда успѣшно, когда ученики будутъ приняты на полное содержаніе отъ Комитета. Дѣти посѣщали школу не аккуратно, да и то они учились не столько, сколько смотрѣли ему въ руки: не дастъ-ли онъ имъ голоднымъ чего поѣсть. Въ виду такихъ обстоятельствъ, миссіонеръ ходатайствовалъ предъ Комитетомъ объ ассигнованіи извѣстной суммы на содержаніе въ школѣ нѣсколькихъ дѣтей, по средствамъ Комитета, рассчитывая на содержаніе ученика пищею, одеждою, бѣльемъ, обувью и проч. 50 р. въ годъ. Въмѣстѣ съ симъ просилъ объ отпускѣ ему суммы на обстановку одного отдѣленія вновь устроеннаго училища столами, скамьями и проч. и на приобрѣтеніе учебныхъ пособій, присовокупляя, что ученіе въ новомъ училищѣ можетъ быть начато съ ноября мѣсяца, но необъяснилъ: сколько человекъ предполагаетъ обучать. Комитетъ Миссіонерскаго Общества, принявъ въ соображеніе вышепрописанное, нашелъ, что вновь открытая въ уроч. Ноинъ-Ширэ школа только еще

проектируется и миссіонеръ заботится объ обстановкѣ оной и пріобрѣтеніи учебныхъ пособій, тогда-какъ онъ доноситъ, что набравшіеся на первый разъ 12 учениковъ и другіе, (а сколько ихъ неизвѣстно) посѣщали школу не аккуратно и что обученіе дѣтей крещенныхъ калмыковъ можетъ идти тогда успѣшно, если ученики будутъ взяты на полное содержаніе отъ Комитета. Почему и разрѣшено Комитетомъ миссіонеру, если дѣйствительно у него имѣется въ виду болѣе 12 учениковъ, сдѣлать еще столы и скамьи на 20 учениковъ, на каковую подѣлку, а равно и на учебныя пособія для нихъ ассигнована потребная сумма. Мѣра-же о водвореніи учениковъ въ училищѣ на полное содержаніе отъ Комитета, по неизмѣнью въ ономъ, какъ и для Уланъ-Эргинскаго училища,—на это желанное дѣло достаточныхъ средствъ, оставлена до болѣе благопріятнаго времени и предложено миссіонеру донести Комитету о числѣ постоянно обучающихся мальчиковъ и дѣвочекъ, съ обозначеніемъ ихъ именъ и фамилій и сколько именно изъ нихъ могутъ быть приходящими и сколько изъ бѣднѣйшихъ, въ особенности круглыхъ сиротъ, могутъ быть приняты на содержаніе Комитета, съ помѣщеніемъ ихъ въ училищномъ зданіи. По доставленіи миссіонерами болѣе подробныхъ свѣдѣній по устройству школъ, Комитетъ положилъ въ 1880 году въ особенности заняться устройствомъ ихъ потому, что школы оказываются единственнымъ путемъ, или средствомъ для водворенія христіанства въ сердцахъ и умахъ калмыковъ.

(Продолженіе будетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Матеріалы для исторіи Астраханской епархіи.

#### АСТРАХАНСКІЕ ІЕРАРХИ.

(Продолженіе) (\*).

#### 4. РАФАИЛЬ,

*Архіепископъ Астраханскій и Терскій.*

Хиротонисанъ въ Москвѣ патріархомъ Іосифомъ. Актонъ, на основаніи которыхъ можно-бы было составить полное жизнеописаніе сего архіепископа, не сохранилось; впрочемъ, принимая въ соображеніе свидѣтельство старинныхъ

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 9-й.

дѣль Астраханскаго Троицкаго монастыря, надобно полагать, что архіепископъ сей есть тотъ самый Рафаилъ, который значится въ оныхъ, съ 1619 по 1633 годъ, игуменомъ и архимандритомъ сего монастыря(\*). Изъ одной Царской грамоты 1625 года, въ которой Рафаилъ именуется архимандритомъ, видно, что онъ имѣлъ споръ съ стольникомъ и воеводою княземъ Прозоровскимъ за выборъ мѣста для построения монастырскихъ келій и служительскихъ избъ и что при несогласіи воеводы, по причинѣ тѣсноты въ Кремль и близости того мѣста къ пороховой казнѣ, Рафаилъ съ братією просилъ разрѣшенія у царя Михаила Ѳеодоровича, указомъ котораго и повелѣно было выстроить для больныхъ и прибылыхъ монаховъ особый монастырь *Долбиновъ*, во имя *Срптенія Господня*, и при ономъ слободку, однако за городомъ, на монастырскихъ огородахъ, тамъ гдѣ нынѣ адмиралтейство, а не въ Кремль. Зданія сіи существовали около ста лѣтъ. Въ 1641 году игуменомъ Герасимомъ застроена въ Вознесенскомъ монастырѣ каменная, во имя Знаменія Пресвятыя Богородицы, церковь. Неизвѣстно подлинно, случилось ли это при архіепископѣ Рафаилѣ или его преемникѣ, также какъ и время его кончины. Мѣсто погребенія, думаютъ, въ Троицкомъ монастырѣ.

## Б. ПАХОМІЙ,

### *Архіепископъ Астраханскій и Терскій.*

Хиротонисанъ въ Москвѣ патриархомъ Іосифомъ; управлялъ епархією съ 1643 по 1655 годъ. Въ 1646 году ему были пожалованы царемъ Михаиломъ Ѳеодоровичемъ вмѣсто Чуркинскихъ(\*\*), взятыхъ по причинѣ обмѣленія въ казну, сверхъ прежнихъ даровъ, перешедшихъ отъ его предмѣтниковъ, еще воды Басарга. Малый стапъ и другія, въ вѣчное владѣніе; а Вѣшнія, Подстѣпныя(\*\*\*) , Бушманскія, Взморскія и проч. предоставлены ему были на откупъ, безъ перекупки, со взносомъ по 60 р. Пахомій скончался во время мороваго повѣтрія въ 1655 году мая 31 числа. Гробница его въ нижнемъ соборѣ, отъ полуденныхъ дверей къ 3, шестая. Начальствовали

(\*) Въ 1618 году игуменомъ въ семъ монастырѣ былъ Іосифъ, а въ 1635 и 36 архимандритъ Мисаилъ.

(\*\*) Чуркинскія воды, какъ свидѣтельствуютъ грамоты 1653, 1679 и 1703 годовъ, принадлежали также и Спасскому монастырю, который именовался тогда патриаршескимъ Московскимъ домомъ. За прочими монастырями состояли въ то время воды: Иванчугскія, — за Троицкимъ; воды, отъ Щучья острова начинающіяся по Болдѣ рѣкѣ, Красноярскія съ протоками, Белинская Коса, Бибикова, Лопатина съ протоками и пльменями и проч. — за Вознесенскимъ.

(\*\*\*) Въ 1674 году апрѣля 1 по грамотѣ царя Алексѣя Михайловича какъ Басаргинскія, такъ Подстѣпныя перешли послѣ къ митрополиту Парфенію.



при немъ въ Астрахани: въ 1646 г. бояринъ и воевода князь Борисъ Александровичъ Реннинъ, бояринъ и воевода Михаилъ Петровичъ Пронскій; въ 1655 году бояринъ и воевода князь Иванъ Петровичъ Пронскій.

*(Продолженіе будетъ).*

## С Л О В О (\*)

въ день иконы Богоматери Утоли моя печали.

*Злостраждетъ-ли кто въ васъ,  
да молитву дѣетъ* (Іаков. V, 13)

Въ настоящій особенно день и въ этой обители, въ которой щедротами и челоѡколюбіемъ Благочестивѣйшаго Государи нашего призираются болящіе, слѣпые, хромые и старцы, согбенные тяжестію лѣтъ, прилично поразмыслить о наставленіи св. апостола Іакова, которое положили мы въ основаніе нашей бесѣды.

*Злостраждетъ-ли кто въ васъ*, говоритъ св. Апостоль. Но есть-ли въ мірѣ такіе счастливыцы, которые-бы не испытывали болѣзней, скорбей и страданій тѣлесныхъ и душевныхъ?—Нѣтъ. Одинъ стонетъ подъ гнетомъ жестокой болѣзни, другой оплакиваетъ свое сиротство; одинъ изнемогаетъ подъ тяжестію работъ, другой угнетается бѣдностію; одинъ преслѣдуется врагами, другаго сокрушаютъ домашніа несогласія; одного тревожитъ лишеніе имущества, славы и почестей, другаго убиваетъ потеря близкихъ и дорогихъ сердцу.—Словомъ,—міръ наполненъ страждущими. Откуда-же эти бѣдствія и скорби?

Вопросъ этотъ для челоѡчества не послѣдней важности, а потому челоѡкъ, давно уже занятъ рѣшеніемъ его. Еще древніе мудрецы старались разгадать и различно рѣшали этотъ вопросъ. Въ послѣднее-же время нѣкоторые мыслители, не руководствующіеся ни Божественнымъ откровеніемъ, ни свидѣтельствомъ исторіи, порѣшили, что главная причина нестроеній и злостраданій въ мірѣ та, что строй жизни всего челоѡчества не такъ установленъ, что если низпровергнуть всѣ нынѣ существующіе порядки, установитъ братство, равноправность во всемъ и на все, то міръ обновится и не только ничто не будетъ угнетать челоѡчество, но оно возблаженствуетъ и заликуеть.

Вотъ эти-то легкомысленные проповѣдники и поберники переворотовъ на

(\*) Произнесено въ больничной церкви Астраханскаго Приказа, 25 Января 1880 года.

землѣ, задавшись, повидимому, и благою мыслию—помочь бѣдствующему человечеству, возмечтали о себѣ, что они призваны и должны во имя гуманности, равенства и общности достояній, для достиженія своей цѣли съ огнемъ и мечемъ пройти по всему міру, ниспровергнуть все существующіе въ мірѣ порядки, а для успѣха своей крамолы первѣе всего должны истребить державныхъ Царей и всякую власть, за тѣмъ сравнять всехъ людей, чтобы не было ни богатыхъ, ни бѣдныхъ, ни начальныхъ, ни подчиненныхъ, все богатства въ мірѣ раздѣлить между людьми по-ровну, уничтожить законы и предоставить людямъ во всемъ руководствоваться единственно побужденіями своей человѣческой воли. Что духъ этихъ пагубныхъ убѣжденій живетъ во всехъ государствахъ міра между темными и не призванными друзьями человечества,—въ томъ удостовѣряютъ насъ событія послѣдняго времени. Нѣтъ особенной надобности доказывать то,—насколько безразсудны, страшны и губительны подобныя мысли и убѣжденія. Скажемъ одно,—что и въ древнія менѣе просвѣщенныя времена не доходилъ человѣкъ до такихъ гнусныхъ заблужденій. Къ стыду нашего времени, повсюду совершаются преступныя покушенія на жизнь царственныхъ особъ и, къ великому прискорбію всего народа русскаго, издревле отличавшагося примѣрною преданностію Царю и Престолу въ какіе-нибудь четырнадцать лѣтъ совершилось нѣсколько покушеній на драгоцѣнную для Россіи жизнь Благодѣтеля-Царя, Освободителя народа и народовъ.

Если-же, какъ свидѣтельствуетъ опытъ, человѣкъ доселѣ не могъ рѣшить вѣрно вопроса, гдѣ кроются причины злостраданій человечества, то мы должны за разрѣшеніемъ его обратиться къ Божественному Откровенію. Оно свидѣтельствуетъ что все скорби, болѣзни и бѣдствія, явились въ мірѣ вслѣдствіе грѣха и что причины ихъ скрываются въ самомъ человѣкѣ. Древо преслушанія въ самомъ началѣ едѣлалось для человѣка источникомъ зла, скорбей и страданій.

Плодъ древа райскаго въ устахъ преступныхъ человѣковъ обратился въ болѣзненную пищу, такъ-что виновницѣ Правосуднымъ гласомъ Творца объявлено болѣзненное чадорожденіе. *Въ болѣзняхъ родили чадъ* (Быт. III, 16), сказано было праматери нашей—Еввѣ. А отъ рождающихся въ болѣзняхъ и страданіяхъ являются и рождаемые съ болѣзнями. Вотъ почему болѣзни и скорби всеобщы и такъ сроднились съ природою человѣка, что чувство страданія и скорби почти неразлучно съ понятіемъ и чувствомъ самой жизни.

Если кто изъ насъ, братіе, чувствуетъ и сознаетъ ужасныя дѣйствія грѣха, тотъ всегда терзается внутреннею скорбію, признаваясь, что *нѣтъ мира въ костяхъ его, отъ лица грѣхъ его.* (Псал. XXXVII, 4).

Гдѣ-же найти противу всѣхъ золъ, скорбей и болѣзней врачеваніе? Нѣтъ сомнѣнія, что всѣ старанія человѣческія далеко не могутъ пособить страждущему человѣчеству и что нужно искать пособій и утѣшеній на небѣ. *Злостраждетъ-ли кто въ васъ, говоритъ св. Апостоль, да молитву днѣтъ.*

Во всѣхъ нашихъ болѣзняхъ, во всѣхъ нашихъ бѣдахъ и несчастіяхъ мы должны обращаться съ молитвою къ Господу. Только Онъ одинъ можетъ помочь намъ въ немощахъ нашихъ, даровать намъ силы къ благодушному перенесенію несчастій и проливать въ сердца наши Божественный миръ и небесную радость!

Но Господу, утѣшающему огорченныхъ, благоудно было даровать страждущему міру еще великую радость—Преблагословенную Дѣву Марію Богородицу. Она собираетъ къ себѣ всѣхъ скорбящихъ сыновъ древней Еввы и является для нихъ общею великою радостію. Она, по выраженію церкви, есть обидимыхъ помощь, отчаянныхъ надежда, убогихъ заступленіе, печальныхъ утѣшеніе, алчущихъ насыщеніе, нагихъ одѣяніе, больныхъ исцѣленіе, грѣшныхъ спасеніе.

Теките страждущіе къ Богодарованной Утѣшительницѣ! Средства-же почерпать изъ этого источника спасительную радость у насъ есть самое вѣрное и для всѣхъ доступное,—это молитва смиренная, пламенная и искренняя. *Злостраждетъ-ли кто въ васъ, да молитву днѣтъ.* Молитвою отверзаются небеса, въ молитвѣ ниспосылаются благодатныя утѣшенія, молитвою пріемлется радость, утоляющая всякую печаль.

Обрадованная радосте міра! Прими недостойныя молитвы наши, и—буди намъ во всѣхъ скорбяхъ душевныхъ и тѣлесныхъ скорое спасительное утѣшеніе и радость! Аминь.

Астраханской Тихвинской церкви настоятель,  
Священникъ Александръ Зоринъ.

## Разныя Извѣстія.

### ВОПРОСЫ ПАСТЫРСТВА.

*О записи въ метрикахъ.* Орловская духовная консисторія, вслѣдствіе отношенія одного изъ волостныхъ правленій, сдѣлала распоряженіе, чтобы

священники, записывая въ метрической книгѣ крещенныхъ младенцевъ, вносили только ревизскія фамиліи, а не уличныя или бранныя, во избѣжаніе недоразумѣній, какія могутъ встрѣтиться отъ этого при составленіи призывныхъ списковъ. Случилось, напр., что одно и тоже лицо, по ревизской сказкѣ и по семейному списку, названо *Щербаковымъ*, а въ метрической выпискѣ священника *Врехуновымъ*. (Орл. Е. В. 1879 г. № 17).

Вслѣдствіе постановленія правленія екатеринославской духовной семинаріи, утвержденного мѣстнымъ преосвященнымъ, епархіальному духовенству объявлено къ свѣдѣнію и руководству, чтобы всѣ вообще родители и опекуны заботились о припискѣ ихъ дѣтей или опекаемыхъ, воспитывающихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, къ воинскимъ участкамъ по достиженіи ими 16 лѣтъ и не позже 19-ти лѣтъ, въ каникулярное для учениковъ время, чтобы они не пропускали уроковъ, ходатайствуя сами о припискѣ, и чтобы приписныя свидѣтельства представляли въ правленіе семинаріи для внесенія ихъ въ особую книгу и затѣмъ для передачи ученикамъ по принадлежности.

Харьковская консисторія, по выслушаніи докладной записки благочиннаго 3-го округа Старобѣльскаго уѣзда, которою онъ, въ видахъ исправности по службѣ причетниковъ, мнѣніемъ своимъ полагалъ-бы—вознагражденія, получаемыя отъ прихожанъ за исправленіе извѣстной требы, раздѣлять только между тѣми членами причта, которые принимали участіе при совершеніи оной, постановила: мнѣніе благочиннаго 3-го округа Старобѣльскаго уѣзда утвердить и принять къ руководству и исполненію во всѣхъ приходяхъ епархіи, съ тѣмъ, чтобы настоятели приходовъ и помощники, завѣдующіе отдѣльными частями приходовъ, записывали каждый разъ, въ братскую тетрадь, полученный доходъ за исправленіе извѣстной требы и вычетъ онаго, съ неисправныхъ, въ пользу исправныхъ. (Изъ Ц.-О. В. № 139. 1879 г.).

## Краткій отчетъ

### о дѣйствіяхъ Камышинскаго Городскаго Общественнаго Банка.

ЗА 1879 ГОДЪ.

#### I. Кассовое движеніе суммъ:

|   |           |    |
|---|-----------|----|
| Къ 1 января 1879 года оставалось въ наличности. | 59.165    | 4  |
| Въ теченіи 1879 года поступило                  | 1,264.496 | 39 |
| — — — — — выдано                                | 1,284.859 | 79 |

Къ 1 января 1880 года остается въ наличности . . . . . 38.801 91  
 Въ теченіи 1879 года произведено Банкомъ вѣхъ обо-  
 ротовъ по приходу и расходу . . . . . 2,549.356 18  
 Сравнительно съ предыдущимъ годомъ болѣе на 300.245 р.  
 29 коп.

**II Собственные капиталы Банка:**

Основный при учрежденіи Банка . . . . . 12.125 33<sup>3</sup>/<sub>4</sub>  
 За отчисленіемъ прибылей къ 1 января 1880 г. значится:  
 основнаго капитала . . . . . 42.012 59<sup>1</sup>/<sub>4</sub>  
 записнаго . . . . . 13.623 18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>  
 -----  
 55.635 77<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

Основный капиталъ находится въ обращен-  
 ній, а запасный составляетъ неприкосно-  
 венный фондъ Банка и хранится въ 0/  
 бумагахъ.

**III Капиталы, обращающіеся изъ прибылей Банка  
 въ городской доходъ.**

За употребленіемъ въ теченіи года изъ сихъ капиталовъ  
 согласно назначенію 1.260 р. 77 к. осталось къ 1-му  
 января 1880 года за Банкомъ . . . . . 80 21

**IV. Операциі:**

*а) Процентныя вклады.*

Къ 1 января 1879 г. оставалось вкладовъ:  
 на вѣчное время . . . . . 1.600 —  
 „ безсрочное время . . . . . 162.844 37<sup>3</sup>/<sub>4</sub>  
 срочныхъ . . . . . 332.818 38  
 -----  
 497.262 75<sup>3</sup>/<sub>4</sub>

Въ теченіе 1879 г. поступило вкладовъ:

на безсрочное время . . . . . 51.406 32  
 „ вѣчное время . . . . . 200 —  
 срочныхъ . . . . . 89.698 51  
 -----  
 141.304 83

Болѣе противъ 1878 года на 26.375 р. 98<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Въ 1879 году истребовано вкладовъ:

безсрочныхъ . . . . . 102.672 9  
 срочныхъ . . . . . 78.206 95  
 -----  
 180.879 4

Болѣе противъ 1879 г. на 50.815 р. 72<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

За сдѣланными передвиженіями къ 1 января 1880 г. остается въ обращеніи Банка вкладовъ:

|                       |         |                                |  |
|-----------------------|---------|--------------------------------|--|
| вѣчныхъ . . . . .     | 1.800   | —                              |  |
| безсрочныхъ . . . . . | 163.949 | 54 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> |  |
| срочныхъ . . . . .    | 291.939 | —                              |  |
|                       |         |                                | 457.688 54 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> |

Меньше противъ 1878 года на 39.574 р. 21 к.

Въ теченіи 1879 года выдано процентовъ на вклады . . . . . 31.800 21<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

Къ 1 января 1880 года остается въ Банкѣ по вкладамъ  
наросшихъ, но не взятыхъ процентовъ . . . . . 25.081 45

*б) Разныя переходныя суммы:*

Къ 1 января 1880 года на семь счету остается . . . . . 115 85

*в) Суммы подлежащія возврату:*

Къ 1 января 1879 года суммъ сихъ выдано . . . . . 4.277 84

Выдано въ теченіи 1879 года . . . . . 451 5

Въ то же время поступило . . . . . 517 76

Ожидается къ поступленію въ 1880 году . . . . . 4.211 13

*г) Учетъ векселей и срочныхъ бумагъ:*

Къ 1 января 1879 года оставалось въ портфель Банка  
срочныхъ векселей на . . . . . 449.178 53

Въ теченіе года учтено на . . . . . 990.384 14

Въ теченіе 1879 года уплачено . . . . . 1.012.211 50

Въ то же время взыскано . . . . . 21.722 70

Къ 1 января 1880 года остается въ портфель Банка  
срочныхъ векселей на . . . . . 405.628 47

*д) Суды подъ залоги:*

Къ 1 января 1879 года оставалось капитальнаго долга  
по ссудамъ выданнымъ подъ залогъ:

1) процентныхъ бумагъ . . . . . 17.145 —

2) строеній . . . . . 17.317 57

3) земель въ томъ уѣздѣ гдѣ учреж-  
денъ Банкъ . . . . . 24.500 —

58.962 57

Въ теченіе 1879 года выдано ссудъ  
подъ залогъ:

1) процентныхъ бумагъ . . . . . 35.410 —

2) строеній . . . . . 1.100 —

3) земель въ томъ уѣздѣ гдѣ учреж-  
денъ Банкъ . . . . . 31.850 —

68.360 —

Въ теченіе 1879 г. уплачено ссудъ подь залогъ:

|  |        |          |
|--|--------|----------|
| 1) процентныхъ бумагъ . . . . .                            | 34.625 | —        |
| 2) строеній . . . . .                                      | 3.510  | 6        |
| 3) земель въ томъ уѣздѣ гдѣ учреж-<br>денъ Банкъ . . . . . | 8.500  | —        |
|  |        | <hr/>    |
|  |        | 46.635 6 |

Къ 1 января 1880 года остается капитальнаго долга по ссудамъ, выданнымъ подь залоги:

|  |        |           |
|--|--------|-----------|
| 1) процентныхъ бумагъ . . . . .                            | 17.930 | —         |
| 2) строеній . . . . .                                      | 14.907 | 51        |
| 3) земель въ томъ уѣздѣ гдѣ учреж-<br>денъ Банкъ . . . . . | 47.850 | —         |
|  |        | <hr/>     |
|  |        | 80.687 51 |

**V. Протесты и просрочки:**

|  |        |    |
|--|--------|----|
| Къ 1 января 1879 г. оставалось просроченныхъ векселей на . | 70.888 | 3  |
| Въ теченіе 1879 года вновь просрочено векселей на .        | 9.513  | 14 |
| Въ теченіе 1879 года взыскано . . . . .                    | 21.722 | 70 |
| Къ 1 января 1880 г. остается просроченныхъ векселей на     | 58.678 | 47 |
| Менѣе противъ 1878 года на 12.209 р. 56 к.                 |        |    |

Къ 1 января 1879 года оставалось просроченныхъ обязательствъ по ссудамъ подь залоги:

|                    |       |    |
|--------------------|-------|----|
| строеній . . . . . | 3.467 | 57 |
|--------------------|-------|----|

Въ 1879 году вновь просрочено . . . . . 8.000 —

Въ теченіе 1879 года выручено продажею просроченныхъ имуществъ . . . . . 2.010 6

Остается къ 1 января 1880 года просроченныхъ обязательствъ по строеніямъ . . . . . 9.457 51

**VI. Прибыли по операціямъ:**

По всемъ операціямъ въ 1879 году

получено Банкомъ прибылей . . . . . 37.737 95

Изъ нихъ покрыто:

Вознагражденія членамъ Пра-

вленія Банка . . . . . 1.999 96

Жалованья служащимъ . . . . . 1.920 —

Двумъ сторожамъ . . . . . 288 —

Заготовленіе книгъ, переплетъ ихъ и печат. бланковъ . . . . . 229 50

Канцеляр. матеріалы, отопленіе, освѣщеніе и проч. . . . . 221 18

---

4.658 64

|  |       |    |
|--|-------|----|
| На приобретение гильдейскаго свидѣтельства и билета для Банка на 1880 г. | 515   | —  |
| Повѣренному Банку.   | 305   | 94 |
| Судебныхъ пошлинъ пристраву и потариусу и проч. по исковымъ дѣламъ       | 43    | 26 |
| Заготовленіе билетныхъ бланковъ для вкладовъ                             | 84    | 54 |
| На покупку мебели  | 28    | —  |
| Излишне начтенныхъ % на серіи  | 11    | 34 |
|  | <hr/> |    |
|  | 988   | 8  |

|  |        |                                |
|--|--------|--------------------------------|
| Произведено расходовъ, подлежащихъ возврату                                      | 451    | 5                              |
| Причитается за 1879 годъ процентовъ по вкладамъ: вѣчнымъ, срочнымъ и безсрочнымъ | 28.486 | 42 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> |
|  |        | <hr/>                          |
|  | 34.584 | 19 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> |

3.153 75<sup>1</sup>/<sub>4</sub>

Затѣмъ изъ остальной чистой прибыли.

1) Отчислено:

а) въ городскіе доходы . . . . . 1.260 77

2) Присоединено къ капиталамъ:

|                                    |       |                                |
|------------------------------------|-------|--------------------------------|
| Запасному съ % на серіи и % бумаги | 1.262 | 59 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> |
| Основному                          | 630   | 39                             |
|                                    | <hr/> |                                |
|                                    | 1.892 | 98 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> |

3.153 75<sup>1</sup>/<sub>4</sub>

Директоръ *Лисичкинъ*. Товарищъ Директора *Гусевъ*. Завѣдующій кассою товарищъ Директора *Масловъ*. Бухгалтеръ *С. Зозулинъ*.

**СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный:** Разныя извѣстія: перемѣщеніе, праздныя мѣста и отчетъ Астрах. Комитета Правосл. Мис. Общества за 1879 годъ (продолженіе). **Отдѣлъ неофициальный.** 1) Матеріалы къ исторіи Астраханской епархіи. 2) Слово въ день празднованія иконы Богоматери уголи мой печали. 3) Вопросы пастырства. 4) Краткій отчетъ Камышинскаго Городскаго Общественнаго Банка.

Редакторъ **Я. Лебединскій.**